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ТУРИСТИЧНИЙ ВОДНИЙ ПОХІД У СИСТЕМІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
БАКАЛАВРІВ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ

У статті ставиться проблема практичної підготовки бакалаврів з фізичної культури і спорту в межах вивчення 
курсу навчальної дисципліни «Методика туристсько-краєзнавчої роботи НУШ». Основна увага приділена органі-
зації водного походу як складової водного туризму. Наголошується на взаємозв’язку освіти, ринкової кон’юнктури 
та сучасних трендів, а також актуальності туризму як виду дозвілля, спорту, бізнесу та стилю життя. Докладно 
аналізуються різні аспекти досліджень вітчизняними науковцями формування в майбутніх вчителів фізичної куль-
тури фахових компетентностей з туризму, а також їхні рекомендації щодо необхідних змін у навчальних про-
грамах, їхні погляди на місце туризму в навчально-виховній роботі. Окрема увага приділена аналізу значення 
дисципліни «Методика туристсько-краєзнавчої роботи в НУШ», насамперед – практичних занять. Акцентується 
увага на практичній підготовці студентів до проведення туристичних, зокрема водних походів, розвиткові від-
повідних загальних і спеціальних знань, умінь та навичок. Звертається увага на конкретні компетентності, які 
формуються у процесі практичних занять, присвячених підготовці до водних походів. Наведені результати анке-
тування студентів щодо їхнього ставлення до участі в туристичних походах, необхідності аудиторної підготовки  
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(спеціальних дисциплін) до проведення походів, мотивів, які спонукають займатися водним туризмом та необ-
хідності особистої підготовки до проведення водних походів. Описуються особливості спортивного характеру, 
необхідні для підготовки бакалаврів з фізичної культури і спорту до водних походів. Оскільки водний туризм – це 
сезонний вид спорту, підкреслюється необхідність фізичної підготовки в міжсезонний період. Описується та ана-
лізується водний похід ІІІ ступеня складності, здійснений викладачами та студентами спеціальності фізична куль-
тура і спорт за сприяння Волинського обласного центру національно-патріотичного виховання, туризму і кра-
єзнавства учнівської молоді Волинської обласної ради. У підсумку наголошується на необхідності системного 
характеру проведення походів, аби майбутні вчителі могли отримати кваліфікацію «учасник походу».

Ключові слова: Підготовка бакалаврів з фізичної культури і спорту, методика туристсько-краєзнавчої роботи, 
нова українська школа, туризм, водний туризм, водний похід, ступеневий похід.

Вступ 
Сьогодні реформування і модернізація 

вищої школи зумовлена необхідністю реалізації 
в теорії та практиці фізичної культури і спорту 
нових концептуальних ідей та підходів. Голо-
вним завданням сучасних закладів вищої освіти 
є підготовка конкурентоспроможних фахівців 
з фізкультури, які мають ефективно розкривати 
свій творчий і професійний потенціал в умо-
вах мінливої ринкової кон’юнктури. Постійні 
зміни в останній визначають високу залеж-
ність роботи спеціалістів від моди на ті чи інші 
послуги з фізичної культури і спорту, зумовлені 
новітніми трендами сучасного стилю життя.

Новітнє навчально-робоче середовище сту-
дентів та викладачів має відображати транс-
формації у процесі підготовки здобувачів вищої 
освіти з фізичної культури і спорту, спрямовуючи 
їх на творчий, професійний розвиток і самороз-
виток. Як показують дослідження М. Данилевич 
[Данилевич], ставлення до фізичної культури 
у країнах колишнього соціалістичного простору 
нині таке, яке було в розвинутих країнах Європи 
близько 50 років тому. У країнах Заходу майже 
2/3 населення займається масовим спортом, тоді 
як у країнах Східної Європи – від 8 до 12 %. 
Основним фактором формування менталітету 
населення у потрібному напрямку, стверджу-
ють Ю. Войнар, Д. Новарецький та І. Глазирін, 
є авторитет фахівців – випускників спеціальних 
закладів вищої освіти. Отже, вирішення про-
блеми позитивного ставлення до систематич-
ної рухової активності пов’язане з підвищен-
ням ефективності вищої фізкультурної освіти. 
Реформування системи підготовки висококвалі-
фікованих кадрів відповідно до вимог ХХІ сто-
ліття – актуальне завдання українського суспіль-
ства [Войнар; Новарецький; Глазирін : 31].

1. Поставлення проблеми
Традиційні форми фізичного виховання не 

завжди спонукають студентів до активного 

заняття фізичними вправами. Як показує прак-
тика, високоефективним засобом у боротьбі 
зі зростаючою гіподинамією сучасної людини 
є туризм як вид дозвілля, спорт, стиль життя, 
а також бізнес. З огляду на це підготовка здобу-
вачів вищої освіти до організації та проведення 
туристських заходів є важливим, хоча й трудо-
містким і відповідальним завданням. Одним із 
найскладніших видів туризму є водний, де під-
готовка до водних подорожей має свої харак-
терні особливості.

2. Аналіз попередніх досліджень
 Підґрунтям вивчення проблеми професій-

ної підготовки фахівців з фізичної культури 
і спорту стали наукові праці Є. Приступи, 
С. Криштанович, М. Данилевич, І Лапичака, 
М. Криштановича, П. Сікорського, З. Подо-
ляк [Prystupa], Л. Денисової, О. Шинкарук, 
В. Усіченка [Denysova], Є. Захаріна, І. Грибов-
ської, О. Романчук, В. Гуцуляк [Danylevych], 
B. Hatipoglu, B. Ertuna, V. Sasidharan [Hatipoglu], 
K. Thal, S. Smith, B George [Thal], та ін.

Як випливає з аналізу джерел, підготовка 
майбутніх вчителів фізичної культури зі спор-
тивно-туристської діяльності становить знач-
ний інтерес для науковців. Так, дослідженнями 
формування фахової компетентності майбутніх 
викладачів фізичного виховання у сфері еколо-
гічного туризму займався А. Конох [Конох]; фор-
мування готовності майбутніх учителів фізич-
ної культури до організації позакласної роботи 
з туризму – Л. Чалій [Чалій]; І. Скрипченко 
аналізував змістове наповнення програм закла-
дів вищої освіти, які готують майбутніх фахів-
ців з фізичного виховання та спорту для роботи 
у сфері дитячо-юнацького туризму [Скрип-
ченко]; теоретичні і методичні засади професій-
ної підготовки майбутніх фахівців з фізичного 
виховання та спорту до рекреаційно-оздоровчої 
діяльності досліджував М. Данилевич [Даниле-
вич]. Однак, місце водного туризму в контексті 
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підготовки фахівців зі спортивно-туристської 
діяльності науковці не дослідили повною мірою.

Мета дослідження – обґрунтувати значення 
водного походу в системі практичної професійної 
підготовки фахівців з фізичної культури і спорту.

3. Результати та дискусії 
 Підготовка майбутніх учителів фізичної 

культури і спорту у закладах вищої освіти орі-
єнтована на шкільний програмний матеріал. 
Зважаючи на це, здобувачі вищої фізкультурної 
освіти у процесі навчання мають підготуватися 
до викладання варіативного модулю «Туризм». 

У свою чергу, на думку В. Мудрян, важли-
вими елементами змісту підготовки майбут-
нього викладача фізичного виховання є підго-
товка студентів до організації та проведення 
масових форм фізичного виховання, серед 
яких – туристські походи, зльоти, спортивні 
свята і вечори, козацькі забави, дні здоров’я 
з виходом у природні умови тощо [Мудрян].

Втім, заклади вищої освіти України тільки 
розпочали перебудовувати освітні програми 
відповідно до європейських стандартів. У під-
готовці бакалавра з фізичного виховання увага 
переважно спрямовується на поглиблення 
загальної освіти, формування фундаменталь-
них і професійно орієнтованих знань і вмінь, 
необхідних для вирішення типових професій-
них завдань, при цьому, на погляд І. Скрип-
ченко, недостатньо дисциплін туристської 
спрямованості внесено до варіативної час-
тини програми. У зв’язку з цим необхідно 
продовжувати роботу стосовно розроблення 
та включення до навчальних програм дисци-
плін туристської спрямованості (зокрема до 
циклу професійно-орієнтованих дисциплін), 
основними темами яких мають стати: сучасний 
стан та перспективи розвитку туризму в Україні 
та за кордоном; організаційні, програмно-нор-
мативні, психолого-педагогічні і науково-мето-
дичні основи розвитку спортивно-оздоровчого 
туризму; географія і краєзнавство туризму; тех-
ніка і тактика спортивно-оздоровчого туризму, 
організація туристських змагань та зльотів; 
інноваційні підходи до викладання туризму, 
рекреація та підвищення рухової активності 
засобами туризму тощо [Скрипченко].

Професійна підготовка майбутніх фахів-
ців з фізичного виховання та спорту до рекре-
аційно-оздоровчої діяльності аналізується 

науковцями як цілеспрямований процес у кон-
тексті навчально-методичної, наукової та інно-
ваційної діяльності в закладах вищої освіти, 
який забезпечує здобуття студентами кваліфі-
кації, необхідної для ефективної організації 
рухової активності людей задля задоволення 
їхніх потреб в активному відпочинку, оздоров-
ленні, відновленні фізичних, психічних і духо-
вних сил протягом вільного та спеціально від-
веденого часу [Данилевич].

На думку А. Коноха, підготовка спеціалістів 
зі спортивно-оздоровчого туризму має ґрунту-
ватися на комплексі фундаментальних знань: 
по-перше, – із загальної, вікової та соціаль-
ної психології та педагогіки; по-друге, – щодо 
особливостей і методів навчання, корекційної 
та реабілітаційної роботи в різних соціумах; 
по-третє, – спеціальних професійних знань 
та вмінь щодо організації процесу навчання, 
спілкування з дітьми, виявлення труднощів 
в особистісних та міжособистісних взаєминах, 
вирішення конфліктів, організації та проведення 
масових і колективних дитячих заходів різної 
спрямованості тощо. Принагідно зауважимо, 
що, тривалий час працюючи над потребами 
сучасної практики, вчений дійшов висновку, що 
три основні якості, які гарантують ефективність 
підготовки майбутніх фахівців фізичної куль-
тури з туризму, – це знання, вміння та навички зі 
вказаної діяльності, організаторські та комуніка-
тивні здібності педагога [Конох].

Вчені К. Мулик та М. Носко справедливо 
вважають туризм одним із найдієвіших елемен-
тів позааудиторної роботи. Вони навіть наголо-
шують на необхідності розроблення програми 
підготовки майбутнього викладача фізичного 
виховання власне до туристсько-краєзнавчої 
діяльності, яка б поєднувала виховний компо-
нент та підготовку до походів [Мулик; Носко].

У процесі підготовки та проведення турист-
ських заходів, як відомо, формуються зна-
ння, вміння та навички самостійної творчої 
та дослідницької роботи, які в подальшому 
трансформуються в потребу самоосвіти. Під 
час подорожей учасники також набувають важ-
ливих життєвих навичок самообслуговування 
та дотримання гігієни, причому у складних 
незвичних умовах [Смирнов].

Зауважимо, що змістове наповнення під-
готовки здобувачів фізкультурної освіти до  
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туристичної діяльності у школі розпочинається 
на першому курсі у процесі викладання від-
повідних навчальних дисциплін, серед яких 
важливе місце посідає «Методика туристсько-
краєзнавчої роботи в НУШ». Навчальна дисци-
пліна має на меті сформувати компетентності, 
необхідні для туристсько-краєзнавчої роботи 
в закладах загальної середньої освіти. 

Загалом практичні заняття з цієї дисципліни 
спрямовані на формування у студентів знань 
про зміст і особливості туризму та його видів, 
про організацію самодіяльних подорожей, 
принципи розроблення, підготовки та прове-
дення туристсько-спортивної подорожі, особ-
ливості проходження складних ділянок турист-
ських маршрутів залежно від виду туризму, 
природних та штучних перешкод, а також 
вимоги до безпеки туристичної діяльності. При 
цьому окрема увага приділяється вивченню цих 
аспектів у водному туризмі.

В умовах сьогодення важливою є прак-
тична підготовка – власне проведення турист-
ських походів, зокрема водних, за участі 
здобувачів вищої освіти для закріплення теоре-
тичних знань. Це сприяє формуванню важли-
вого туристичного досвіду, навичок залучення 
молоді до активного способу життя (особливо 
в часи (пост)пандемії та тотальної залежності 
від компʼютерів і смартфонів), вмінь і навичок 
виживання в екстремальних ситуаціях, а також 
гармонійному фізичному розвиткові особис-
тості та психологічній взаємодії у групі. Це 
особливо актуально для таких складних подо-
рожей і змагань, як водні.

Нагадаємо, що практичні заняття з турист-
ської тематики мають на меті розвинути сис-
тему важливих спеціальних організаційних 
навичок. Зокрема щодо розроблення та керу-
вання спортивно-туристичними маршрутами, 
використання картографічних творів та карт 
для орієнтування, розроблення меню для хар-
чування в туристських походах, використання 
різноманітних видів туристських вузлів, орга-
нізації подолання перешкод за допомогою 
туристського спорядження, облаштування 
бівуаку, правильного поводження у критичних 
ситуаціях та вміння підтримувати сприятли-
вий психологічний клімат у туристській групі. 
У цьому плані складні водні походи є особливо 
цінним досвідом.

Як свідчить практика, дієвими методичними 
засобами навчання студентів, які покликані фор-
мувати практичний досвід з питань організації 
та проведення туристських заходів у стаціонар-
них та польових умовах є ігри (напр., ділова гра 
«Туристський захід у позакласній роботі», ситу-
аційна гра «Мікрофон» з моделюванням підго-
товки масового заходу з туризму), професійні 
тренінги («Я – керівник туристського походу»), 
«круглий стіл» (напр., для підбиття підсум-
ків проведеного заходу; є обов’язковим після 
будь-якого походу), «мозковий штурм» як засіб 
вирішення проблемної ситуації (напр., «Непра-
вильний розрахунок продуктів харчування, 
шляхи виходу з ситуації»), захист власних про-
ектів для перевірки технічної підготовленості 
(планування смуги перешкод, розробка та орга-
нізація туристського заходу) [Чалій : 157].  
Усі ці складові методики доцільно застосову-
вати у процесі вивчення специфіки водного 
туризму, зокрема водних походів. Наприклад, 
на практичному занятті майбутнім фахівцям 
фізичної культури і спорту пропонується роз-
робити водний похід. Студенти об’єднуються 
у дві проєктні групи, їхня робота проводиться 
у два етапи. Перший – групи розробляють водні 
туристичні маршрути територією Волинської 
області із залученням найбільшої кількості 
водойм. Другий – кожна з груп представляє свій 
проєкт походу. Виграє та група, яка розробить 
найкращий маршрут з дотриманням усіх вимог 
до організації та проведення водних походів. 
Переможець визначається в результаті колек-
тивного обговорення. Розроблені студентами 
маршрути беруться до уваги в плануванні май-
бутніх туристичних походів.

Основні завдання практичних занять поля-
гають у формуванні таких компетентностей: 
навчально-пізнавальних (уміння підготувати 
необхідну інформацію з теми, вивчати пам’ятки 
історії та культури, спостерігати за навколиш-
нім середовищем), практичних (складати рюк-
зак, уміння орієнтуватися на місцевості, в’язати 
туристські вузли, встановлювати намети, роз-
палювати вогнища, готувати страви у похідних 
умовах, долати природні перешкоди, дотримува-
тися основних правил техніки безпеки в турист-
ських подорожах), творчих (набуття досвіду 
щодо складання опису маршруту походу),  
соціальних (здатність до взаємодопомоги,  
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культура спілкування, ставлення до власної без-
пеки та безпеки оточуючих, формування пози-
тивних особистісних якостей). Усі ці компетент-
ності яскраво проявляються у водних походах.

Щороку для майбутніх фахівців з фізичної 
культури і спорту проводяться практичні заняття 
у формі походів вихідного дня (Волинська та Рів-
ненська області) та багатоденних походів (Укра-
їнські Карпати). Підготовка до походу розпочи-
нається з обробки інформації щодо формування 
туристської групи, списків учасників походу, 
документації, харчування, маршруту, проведе-
них раніше походів, звітів про туристські походи. 
Наступний етап – це проведення розрахунків 
калорійності, складу та вартості продуктів для 
походу, розподіл продуктів між учасниками 
походу, а також розраховуються витрати на про-
їзд, формуються списки необхідного особистого 
та групового спорядження та розподіляються 
обов’язки між учасниками групи. Ця діяльність 
на обох етапах може бути завданням із самостій-
ної роботи студентів. Перед початком походу 
проводиться інструктаж з техніки безпеки. При 
цьому на кожному етапі береться до уваги спе-
цифіка водного походу. Організація, підготовка, 
проведення і підбиття підсумків туристського 
походу, зокрема водного, – це комплекс пара-
лельних і послідовних заходів, що забезпечують 
досягнення поставленої мети.

Водночас, з метою визначення доречності 
включення у програму підготовки майбутніх 
фахівців з фізичної культури і спорту вивчення 
турпоходів, нами було проведено анкетування 
студентів щодо їх ставлення до участі в турис-
тичних походах. В опитуванні брало участь 
78 студентів спеціальності «Фізична культура 
і спорт» КЗВО «Луцький педагогічний коледж» 
ВОР. Дослідження виявило такі пріоритети сту-
дентських смаків щодо видів туризму: водному 
туризму надають перевагу 26,92% опитаних 
студентів, пішохідному – 23,05%, велосипед-
ному – 21,8%, гірському – 16,68% та спелеоту-
ризму – 11,55%. Як видно, водний туризм є най-
більш популярним.

Результати анкетування студентів також 
засвідчили, що 91,03% вважають за необхідне 
здійснювати підготовку фахівців до занять 
з водного туризму у ЗВО, а 5,12% не змогли 
визначитися. Водночас 3,85% респондентів 
вважають, що така підготовка їм не потрібна 

і отримати її можна за потреби під час навчання 
на відповідних курсах.

Відповіді опитаних студентів щодо осно-
вних мотивів занять водним туризмом розпо-
ділилися таким чином: зміцнення здоров’я – 
16,7%, інтерес до туризму – 19,23%, виявлення 
своїх можливостей – 10,25%, отримання 
задоволення – 26,92%, спілкування з одно-
групниками – 17,94%, професійний розвиток 
(введення модулю «Туризм» у програму спеці-
альності «Фізичне виховання») – 8,96%.

На запитання «Чи необхідна вам особиста 
підготовка до проведення водних походів?» 
позитивно відповіли 88,46% здобувачів вищої 
освіти, «ні» – 5,12%, а 6,42% не змогли відпо-
вісти, оскільки не розуміють необхідності цих 
знань у подальшій професійній діяльності.

Результати анкетування дають підстави 
стверджувати, що майбутні фахівці з фізичної 
культури і спорту мають високий рівень заці-
кавленості водним туризмом. На нашу думку, 
причиною цього є насамперед природні умови 
Волинської області, багатство річок та озер 
якої – цінна практична база для розвитку вод-
ного туризму, що неабияк сприяє набуттю відпо-
відних практичних навичок у польових умовах.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові три-
валі водні подорожі на туристичних суднах 
(гребних розбірних байдарках, катамаранах, 
плотах) з метою відпочинку, пізнання природ-
них, етнографічних, культурних особливостей 
прилеглих територій. Згідно спортивної кла-
сифікації, водні маршрути класифікуються 
категоріями складності від 1 (найлегшої) до 
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6. Спортивний водний туризм передбачає 
обов’язкову реєстрацію і класифікацію марш-
руту, оформлення дозвільних і звітних доку-
ментів у маршрутно-кваліфікаційних комісіях 
і в контрольно-рятувальних службах, участь 
у змаганнях на кращий маршрут, присудження 
розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-

вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові три-
валі водні подорожі на туристичних суднах  
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(гребних розбірних байдарках, катамаранах, 
плотах) з метою відпочинку, пізнання природ-
них, етнографічних, культурних особливос-
тей прилеглих територій. Згідно спортивної 
класифікації, водні маршрути класифікуються 
категоріями складності від 1 (найлегшої) до 
6. Спортивний водний туризм передбачає 
обов’язкову реєстрацію і класифікацію марш-
руту, оформлення дозвільних і звітних доку-
ментів у маршрутно-кваліфікаційних комісіях 
і в контрольно-рятувальних службах, участь 
у змаганнях на кращий маршрут, присудження 
розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кращий 
маршрут, присудження розрядів, звань і т.д.

Водний туризм є різновидом активного 
туризму, до якого зараховують масові тривалі 
водні подорожі на туристичних суднах (греб-
них розбірних байдарках, катамаранах, плотах) 
з метою відпочинку, пізнання природних, етно-
графічних, культурних особливостей приле-
глих територій. Згідно спортивної класифікації, 
водні маршрути класифікуються категоріями 
складності від 1 (найлегшої) до 6. Спортивний 
водний туризм передбачає обов’язкову реє-
страцію і класифікацію маршруту, оформлення 
дозвільних і звітних документів у маршрутно-
кваліфікаційних комісіях і в контрольно-ряту-
вальних службах, участь у змаганнях на кра-
щий маршрут, присудження розрядів, звань 
і т.д. [Бордун ; Гамкало].

Зростання популярності водного туризму 
спонукає до пошуку нових раціональних і більш 
ефективних тренувальних засобів, які можна 
використовувати під час підготовки туристів-
водників. Характер і спрямованість спортивної 
підготовки бакалаврів з фізичної культури має 

свою специфіку – вони безпосередньо пов’язані 
зі змагальною діяльністю, що сприяє залученню 
студентів до участі в походах різної категорії 
складності. Причому на відміну від традицій-
ного спортивного веслування, де необхідно подо-
лати змагальну дистанцію у прямому напрямку, 
зберігаючи рухові параметри, у водно-турист-
ському поході на різних плавзасобах потрібно 
постійно змінювати та контролювати траєкторію 
руху човна (катамарану, байдарки), положення 
тулуба, рук і ніг, долаючи водні перешкоди, 
використовуючи воду для ефективного прохо-
дження тренувальних і змагальних дистанцій. 
Це вимагає від туриста особливих координацій-
них, силових та швидкісно-силових здібностей 
(динамічної рівноваги, здатності до перела-
штування тощо), а також гнучкості та витрива-
лості, особливо при сплаві бурхливою річкою  
[Нічік; Корнієнко].

Отже, водний туризм є одним із найскладні-
ших видів туризму і підготовка до водних подо-
рожей має низку характерних особливостей. 
Навіть у найпростішому поході турист-водник 
повинен володіти багатьма знаннями, вміннями 
і навичками, зокрема з питань безпеки: вміти 
добре плавати, збирати і ремонтувати турис-
тичне судно, правильно пакувати, розміщувати 
і захищати від вітру продовольство і споря-
дження, правильно сідати на туристичне судно 
і сходити з нього, веслувати й управляти плав-
засобом, підходити та причалювати до берега 
і відходити від берега. Подібних умінь можна 
набути лише під час походу.

Велика увага приділяється викладачами роз-
витку тих фізичних якостей і навичок, які мають 
важливе значення для успішної спеціалізації 
в обраному виді туризму. Доцільно запланувати 
тренувальний процес відповідно до етапу під-
готовки, календаря походів (чи змагань), сезон-
ності та умов підготовки. Беручи до уваги те, 
що водний туризм – це сезонний вид спорту, 
постає проблема загальної та спеціальної 
фізичної підготовки в міжсезонному – підготов-
чому – періоді (осінній, зимовий та весняний 
періоди), оскільки погодні умови не дозволя-
ють тренуватися у природних умовах. 

Завдяки великій кількості річок у Волинській 
області можна широко розвивати водний туризм, 
поєднуючи функції активного відпочинку, 
фізичної культури і спорту, а також пізнавальні,  



40 41

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 1, 2021

оздоровчі, естетичні елементи тощо. З огляду на 
це нагальною є потреба більш повно та ефек-
тивно використовувати наявні ресурси, орієнтую-
чись на підготовку фахівця з вищої фізкультурної 
освіти, який у подальшому зможе вигідно пред-
ставити себе та витримати суперництво з іншими 
претендентами на робочі місця. Майбутні вчи-
телі фізичної культури і спорту зазвичай засто-
совують набуті компетентності для підготовки, 
організації та проведення найбільш поширеного 
та затребуваного у професійній діяльності заходу 
з туризму – туристичного походу.

Найважливішим результатом теоретичної 
та аудиторної практичної підготовки став про-
ведений викладачами та студентами спеціаль-
ності фізична культура і спорт за сприяння 
Волинського обласного центру національно-
патріотичного виховання, туризму і краєзнав-
ства учнівської молоді Волинської обласної 
ради водний туристичний похід ІІІ ступеня 
складності. Маршрут пролягав однією з річок 
Волинського Полісся – Турією. Подорож про-
ходила територією Ковельського, Старовижів-
ського, Ратнівського та Камінь-Каширського 
районів Волинської області (протяжність 
75 км). Засобами сплаву були байдарки «Тай-
мень-2» та «Таймень-3». Нитка маршруту мала 
такий вигляд: м. Ковель – с. Вербка – с. Бахів – 
с. Гішин – с. Тойкут – с. Комарово – с. Солов’ї – 
с. Мильці – с. Датинь – с. Теклине – с. Бузаки. До 
місця старту, з Луцька до Ковеля (70 км), доїж-
джали рейсовим автотранспортом (1 год. 30 хв.). 
Сплав тривав 6 днів, з них 4 дні – активна час-
тина і 2 дні відпочинку. Переїзд із с. Бузаки до 
Луцька відбувався рейсовим автобусом (150 км, 
2 год. 30 хв.). Група пройшла маршрут без змін, 
згідно із запланованим графіком.

Подорож мала важливе пізнавальне зна-
чення, оскільки шість днів сплаву дали мож-
ливість удосконалити техніку водного туризму, 
пройти фізичні, психологічні, моральні 
випробування, виконати спортивні розряди 
та ознайомитися з унікальними природними 
заказниками, історичними, архітектурними, 
культовими об'єктами Волинського краю. 

Метою подорожі була перевірка та удоско-
налення спортивно-туристських вмінь та нави-
чок студентів КЗВО «Луцький педагогічний 
коледж» ВОР; поглиблення знань про природу, 
історію, архітектуру та культуру рідного краю; 

вивчення та дослідження екологічних проблем 
басейну річки Турії; удосконалення фізичних 
якостей кожного учасника сплаву та виконання 
спортивного розряду. 

Головними завданнями під час проходження 
водного маршруту були дотримання вимог 
Інструкції щодо організації та проведення 
туристських спортивних походів з учнівською 
та студентською молоддю, створення безпеч-
них умов для збереження життя і здоров’я сту-
дентів, а також отримання практичних навичок 
з цього виду туризму та підвищення рівня осо-
бистої туристсько-фізкультурної підготовки. 

Керівник водного походу зауважив, що під 
час подолання природних перешкод кожен 
студент-учасник показав високий рівень 
моральної, технічної, фізичної та тактичної 
підготовки. Таким чином, обраний маршрут 
визнаний доступним для учнівської (8-11 кла-
сів) та студентської молоді з відповідною тех-
нічною та фізичною підготовкою. 

Отже, зроблений нами аналіз теоретичної 
та практичної підготовки майбутніх учителів 
з фізичної культури і спорту засвідчив доціль-
ність запровадження в навчальний процес сту-
дентів цієї спеціальності туристських дисци-
плін, а також планування та організацію за їх 
участю походів з різних видів туризму, зокрема 
водного. Причому практичних занять із наявних 
туристських дисциплін недостатньо для набуття 
практичних навичок з усіх спортивно-турист-
ських походів, а це є необхідним для організації 
якісної шкільної та позашкільної діяльності май-
бутнього фахівця з фізичної культури і спорту. 

На нашу думку, системний характер організа-
ції туристських походів надав би змогу студентам 
спеціальності фізична культура і спорт отримати 
щонайменше кваліфікацію «учасник походу». Для 
цього необхідно ввести у навчальний план додат-
кові туристичні дисципліни, беручи до уваги мате-
ріально-технічну базу закладу вищої освіти та ква-
ліфікацію наявного викладацького складу.

Висновки
Метою сучасної вищої освіти є формування 

у студентів спеціальності фізична культура 
і спорт не тільки суто фізкультурної кваліфікації, 
але й туристських компетентностей, які дозво-
ляють брати участь у різноманітних турист-
ських заходах. Шлях до вирішення цих питань 
лежить через удосконалення навчально-мето-
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дичної роботи, навчальних програм, практичної 
підготовки до професійної діяльності та участі 
в різних видах спортивного туризму. Турис-
тичні походи, зокрема водні, відіграють важливу 
роль у підготовці фахівців з фізичної культури 
і спорту та дають можливість формувати саме 
ті компетентності, які оптимально відповідають 
майбутній професійній фізкультурно-туристич-

ній діяльності. Під час організованого водного 
походу учасники змогли здобути практичний 
досвід у проходженні ступеневого походу на 
байдарках, а також отримати спортивні розряди. 

Подальші дослідження передбачається спря-
мувати на специфіку організації практичних 
занять із використанням комбінованих турист-
ських походів.
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TOURIST WATER TOUR IN THE SYSTEM OF PRACTICAL TRAINING  
OF BACHELORS OF PHYSICAL EDUCATION AND SPORT

The article raises the problem of practical training of bachelors in physical culture and sports within the study of the course 
«Methods of tourism and local lore of the new Ukrainian school». The main attention is paid to the organization of a water 
tour as a component of water tourism. The relationship between education, market conditions and modern trends, as well as 
the relevance of tourism as a form of leisure, sport, business and lifestyle are noted. Various aspects of research by domestic 
scientists of the formation of professional competencies in tourism among future physical culture teachers are analyzed in 
detail, as well as their recommendations regarding the necessary changes in curricula, their views on the place of tourism 
in teaching and educational work. Special attention is paid to the analysis of the significance of the discipline “Methods 
of tourist and local lore work in the new Ukrainian school”, first of all – practical classes. It focuses on practical training 
of students to conduct tourism tours, especially water trips, the development of the relevant general and specialized knowl-
edge and skills. Attention is drawn to specific competencies that are formed in the process of practical exercises dedicated to 
the preparation for water trips. The results of the questionnaire survey of students regarding their attitude to participation in 
hiking trips, the need for classroom training (special disciplines) for conducting trips, motives for engaging in water tourism 
and the need for personal preparation for conducting water trips. The features of a sport characters, necessary for the prepa-
ration of bachelors in physical culture and sports in water trips, are described. As boating is a seasonal sport, the need for 
physical fitness during the off-season is emphasized. The article describes and analyzes a water trip of the III degree of com-
plexity, made by teachers and students of the specialty physical culture and sports with the assistance of the Volyn regional 
center of national-patriotic education, tourism and local history of students of the Volyn regional council. As a result, it is 
noted that there is a need for systematic trekking so that future teachers can obtain the qualification of a «hike participant».

Key words: preparation of bachelors in physical culture and sports, methods of tourism and local lore work, a new 
Ukrainian school, tourism, water tourism, a water tour, a step-by-step hike.
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